

# 美方称被扣油轮船员或赴美受审，俄方强烈谴责要求保障公民权益 美国扣押俄油轮意欲何为

## 海豹突击队登船

美国欧洲司令部7日上午在社交媒体上发布消息称，美国当天扣押“贝拉1”号油轮，该船被美国海岸警卫队“芒罗”号追踪后，在北大西洋海域被扣押。此次扣押行动系执行美国总统令。

约半小时后，美国南方司令部在社交媒体上发布消息称，在国际水域扣押一艘“无国籍、受制裁的‘影子舰队’油轮”。该船名为“索菲亚”号，当时正在国际水域航行。

此前有报道称，2025年12月，这艘原名“贝拉1”号的油轮成功阻止了美方人员登船企图并驶入大西洋。在被美国海岸警卫队追赶期间，这艘油轮在船身涂上俄罗斯国旗图案，改名为“水手”号，并将注册国变更为俄罗斯。报道说，这艘油轮原计划在委内瑞拉装载石油，但由于美国封锁未能靠岸，目前处于空载状态。

美国媒体报道说，根据船舶追踪数据，这艘油轮当时的目的地不明，但可能前往波罗的海或北极的俄罗斯港口。美国军方称，该油轮是在北大西洋、位于苏格兰和冰岛之间被扣押的，但未披露更多细节。美国媒体援引知情人士披露，美国海军海豹突击队是登船并扣押“贝拉1”号油轮的美军部队之一。

英国国防部7日证实，根据预先作战计划，英军当天为美国扣押行动提供了包括基地保障在内的支援。

俄交通部7日证实，“水手”号已在2025年12月24日获得悬挂俄罗斯联邦国旗航行的临时许可，美军方人员7日在公海上登上该船后，俄方与该船失去了联系。另有美媒报道，俄罗斯已派出一艘潜艇及其

美国军方当地时间7日上午宣称扣押两艘与委内瑞拉相关的油轮，其中一艘悬挂了俄罗斯国旗。白宫明确表态，被扣俄罗斯油轮船员可能被带到美国接受审判。俄罗斯7日谴责美国扣押悬挂俄国旗的油轮，并要求美方确保俄籍船员受到人道对待并保障其返家权益。



一名美国海岸警卫队官员使用望远镜查看“贝拉1”号油轮。 新华社/路透

他海军力量为“水手”号油轮护航。

对于“索菲亚”号油轮，美方确认系“受制裁的‘影子舰队’油轮”，行动过程中未发生意外，目前美国海岸警卫队正护送该船前往美国进行处置。

## 继续对委石油禁运

近期，美国在委内瑞拉附近海域几次拦截和扣押油轮。去年12月，在武力扣押“船长”号油轮并没收其所载石油后，美国总统特朗普下令对所有进出委内瑞拉

的受美国制裁油轮实施“全面彻底的封锁”。

“贝拉1”号油轮在被美方追逐长达2周多后，尽管该油轮已经驶离委内瑞拉海岸数千公里，但美方此时突然结束追逐，转而采取扣押行动，与委内瑞拉的当前局势相关。

美国3日突袭委内瑞拉，强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国，随后特朗普称美国将“管理”委内瑞拉，并宣布美国大型石油企业将进入委内瑞拉投资。

美方要求委新政府“配合”美

的委内瑞拉石油的封锁在全球范围内仍然全面有效”，并宣称只有美国认定的合法能源贸易才被允许。美国务卿鲁比奥对媒体说，由于美国对委实施石油禁运，委现政府除非得到美国许可，否则无法运输石油和创造收入，这赋予了美国“巨大的影响力”和“控制权”。

## 制造新的紧张局势

俄罗斯对“水手”号油轮遭美方扣押予以谴责。俄联邦委员会（议会上院）宪法委员会主席克利沙斯7日在社交媒体上发文说，美国在公海上公然从事海盗行径，“这一切都遵循着美方臭名昭著的‘规则’，违反国际法准则”。

俄交通部在社交媒体发文说，根据《联合国海洋法公约》，航行自由适用于公海水域，任何国家均无权对其他国家管辖范围内的船舶使用武力。俄外交部表示，俄方正密切关注相关报道，要求美国确保油轮上的俄公民受到人道对待。

美国白宫新闻秘书莱维特7日在记者会上称，遭美方扣押的悬挂俄罗斯国旗的油轮“违反了美国的制裁措施”，船员可能因违反美国法律而受到起诉，如有必要将被带到美国接受审判。

在被追问扣押油轮事件是否会激化与俄罗斯的紧张关系时，莱维特并未直接回答，只称特朗普将“执行对美国最有利的政策”，并称美国将继续对所有“非法运输石油”的船只实施禁运。

美国《政治报》说，扣押这艘悬挂俄罗斯国旗的油轮发生在美俄正就俄乌和平协议展开激烈外交之际，这起事件可能在华盛顿与莫斯科之间制造新的紧张局势。

综合新华社消息

# 保留所有选项，不排除动用武力 特朗普正讨论“购买”格陵兰岛

## 以谈促买？

据英国《金融时报》7日报道，应丹麦和格陵兰岛方面要求，鲁比奥下周将与丹麦官员会晤，就格陵兰岛问题进行“对话”。按格陵兰岛自治政府外交部长莫茨费尔特的说法，她也会参加会晤。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛资源丰富，国防和外交事务由丹麦政府掌管，内政高度自治。美国目前在格陵兰岛有一个军事基地。特朗普2025年重返白宫以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力。2025年12月21日，特朗普任命路易斯安那州州长兰德里为美国格陵兰岛特使，称其将推动美国相关利益，并强调格陵兰岛对美国国家安全的重要性。

特朗普4日重申美国“需要”格陵兰岛，“它太具战略意义”。鲁比奥5日被曝在国会闭门简报会上称，美国政府近期就格陵兰岛问题发出威胁，目的是要从丹麦

美国国务卿鲁比奥当地时间7日表示，他下周将与丹麦官员就格陵兰岛的未来举行会晤。白宫新闻秘书莱维特同日称，美方正讨论“购买”格陵兰岛的方案，但不排除动用武力。据美联社报道，白宫对格陵兰岛的威胁已升至新高度，美方拒绝排除武力夺取可能。



丹麦首相弗雷泽里克森(右)与格陵兰岛自治政府总理尼尔森。 新华社发

手中“购买”该岛。

白宫新闻秘书莱维特7日称，特朗普及其国家安全团队正积极讨论“购买”格陵兰岛的方案，但不排除“动用美军”夺取格陵兰岛的可能性。“总统会保留所

有选项，但外交始终是首选。”

鲁比奥7日亦称，面对国家安全威胁时，所有美国总统都保留“经由军事手段”解决问题的选项，但身为外交使节，“我们总是倾向于以其他方式解决”。

按照美国媒体的说法，北约或面临内部武装冲突，冲突的一方还是其最强成员，这一组织可能遭遇前所未有的挑战，甚至是关乎存亡的挑战。

## 第三选项？

据《华尔街日报》7日分析，美国为得到格陵兰岛而准备的多个选项都存在“重大缺陷”。军事夺取选项相对容易，但可能招致美国内猛烈批评、损害北约等美欧共同利益。“购买”格陵兰岛则需要丹麦与格陵兰岛政府支持。

报道称，美国的第三选项是支持格陵兰岛独立。格陵兰岛如与丹麦“政治离婚”，将为美国后续与其签署《自由联系协定》铺平道路。美国与太平洋马绍尔群岛存在类似安排。《自由联系协定》一般允许美国在当地自由开展军事行动，附带免税贸易、美方保护与提供基础服务等所谓“甜头”。

《华尔街日报》称，过去一年

来，丹麦政府为应对美国得到格陵兰岛的野心，不仅多次重申不会“出售”该岛，还提高了防务支出占国内生产总值的比重，其中包括加大对格陵兰岛安全基础设施的投入。丹麦政府曾表示，美国可在格陵兰岛部署更多军队，并获取更好的采矿权，但这并未改变美方的目标。

据报道，丹麦首相弗雷泽里克森近期称特朗普的言论“完全、根本不可接受”。弗雷泽里克森5日警告说，如果美国对北约盟国采取军事行动，“一切都将终结”。民调显示，格陵兰岛人不想成为美国的一部分。格陵兰岛当下的第一大政党强烈反对美方接管。

欧洲方面乃至美国国内民主、共和两党不少人士反对特朗普政府军事夺取格陵兰岛。丹麦、法国、德国、意大利、波兰、西班牙和英国6日发表联合声明，强调格陵兰岛属于其人民，只有丹麦和格陵兰岛才有权决定涉及其自身的事务。

综合新华社消息